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Анотація. Метою статті є дослідження сучасного стану та перспектив розвитку франчайзингу 
як форми ветеранського підприємництва в Україні та розробка на цій основі практичних рекомендацій. 
Методика дослідження ґрунтується на системному підході та поєднує загальнонаукові методи теоре-
тичного аналізу, синтезу, узагальнення та порівняння. Результати. Встановлено, що франчайзингова мо-
дель, завдяки своїй системності та підтримці, є ефективним інструментом соціально-економічної реін-
теграції ветеранів, ідентифіковано ключові бар’єри для її поширення, а саме: фінансові, інформаційні та 
законодавчі. Водночас виявлено потенціал існуючих державних грантових програм для фінансування купівлі 
франшизи. Практична значущість результатів дослідження полягає у розробці комплексу рекомендацій 
щодо стимулювання ветеранського франчайзингу як інструменту відбудови місцевих економік.
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Постановка проблеми в загальному вигляді 
та зв’язок із найважливішими науковими чи 
практичними завданнями. Повернення вете-
ранів до цивільного життя є одним із актуаль-
них соціально-економічних викликів України. 
Успішна інтеграція залежить не лише від медич-
ної та психологічної реабілітації, а й від створення 
необхідних умов для їхньої економічної само-
реалізації та фінансової незалежності. Водночас 
на шляху до відкриття власної справи ветерани 
можуть стикатися з відсутністю управлінського 
досвіду та обмеженим доступом до капіталу. 

Загальновизнано, що правильний вибір форми 
організації підприємницької діяльності є однією 
із визначальних факторів її успіху. Особливої 
уваги заслуговує франчайзинг як форми ведення 
бізнесу, яка є системою економічних і право-
вих відносин між економічними суб’єктами, що 
забезпечує ведення підприємницької діяльності 
покупцю пакету франчайзингових послуг під про-
текцією власника торговельної марки. Тим самим 
франчайзинг надає підприємцю готову та переві-

рену бізнес-модель, впізнаваний бренд, маркетин-
гову та операційну підтримку.

За цих умов існує величезний потенціал роз-
витку ветеранського підприємництва через 
франчайзинг, однак в Україні бракує системних 
досліджень, адаптованих програм та спеціалізо-
ваних франшиз, які б цілеспрямовано поєднували 
потреби ветеранів із можливостями франчайзин-
гових мереж.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблеми франчайзингу та реінтеграції ветеранів 
досліджуються як українськими, так і зарубіж-
ними ученими, залишаючись предметом сучас-
них наукових дискусій. Так, дослідження А. Вер-
бицької, Н. Нагорної та Г. Дивнич, присвячене 
розробці теоретичних засад для партисипативної 
моделі розвитку соціального підприємництва як 
інструменту реінтеграції ветеранів та членів їхніх 
родин [16]. М. МакДермотт та Дж. Джексон про-
аналізовали мотивацію та досвід американських 
ветеранів-власників франшиз і дійшли висновку, 
що ветерани негативно ставляться до бюрократії, 
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але позитивно оцінюють системність франчай-
зингових відносин [15]. Дослідження франчай-
зингу Н. Хеліль актуалізує парадокс франчай-
зингу – напругу між потребою у «стандартизації» 
для захисту бренду та «інноваціями» для адаптації 
до ринку. У дослідженні доводиться, що ефектив-
ність системи залежить від її відповідності орга-
нізаційним ресурсам та умовам середовища [14].

Незважаючи на наявні наукові розвідки, до 
невирішених аспектів зазначеної проблеми нале-
жить з’ясування сучасного стану і перспектив 
розвитку франчайзингу як форми ветеранського 
підприємництва в умовах глобальних біфуркацій 
в Україні.

Формування цілей статті (постановка зав-
дання). Мета статті полягає у дослідженні сучас-
ного стану та перспектив розвитку франчайзингу 
як форми ветеранського підприємництва в Україні 
та формуванню на цій основі практичних рекомен-
дацій щодо поширення застосування зазначеної 
форми організації підприємницької діяльності. Для 
досягнення поставленої мети необхідно вирішити 
низку завдань, а саме: уточнити соціально-еконо-
мічні передумови для розвитку ветеранського під-
приємництва; систематизувати переваги та ризики 
франчайзингової моделі як форми ведення підпри-
ємницької діяльності; проаналізувати готовність 
українського ринку франчайзингу; визначити пер-
спективи розвитку ветеранського франчайзингу та 
розробити практичні рекомендації.

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих результа-
тів. Варто почати з того, що франчайзинг визнано 
однією з найефективніших форм організації під-
приємницької діяльності, привабливість якої 
полягає у перевагах для обох учасників [3, c. 146]. 
Для відомих компаній вона надає можливість 
швидкого розширення ринків, а для підприємця-
початківця – отримання готової і перевіреної біз-
нес-моделі. Відповідно франчайзинг є особливо 
привабливим для ветеранів, які прагнуть розпо-
чати власну справу, оскільки пропонує структу-
рований шлях в підприємництво та мінімізуює 
ризики, пов’язані з відсутністю бізнес-досвіду.

З економічної точки зору, франчайзинг можна 
визначити як систему організаційно-договірних 
відносин, за якою одна сторона (франчайзер) 
надає іншій стороні (франчайзі) на платній основі 
право ведення діяльності під своєю торговельною 
маркою відповідно до перевірених стандартів. До 
ключових рис франчайзингу як організаційної 
форми підприємницької діяльності належать:

•	 двосторонній характер угоди з чітко визна-
ченими правами та обов’язками;

•	 здійснення діяльності під відомою торговель-
ною маркою, що знижує витрати на маркетинг;

•	 надання постійної підтримки з боку фран- 
чайзера;

•	 збереження юридичної та економічної 
самостійності франчайзі в межах умов договору;

•	 обов’язковість сплати роялті та інших пла-
тежів за користування наданим пакетом послуг.

Франчайзинговий пакет, що передається фран-
чайзі від франчайзера, містить концепцію бізнесу, 
права на об’єкти права інтелектуальної власності, 
стандарти оформлення, систему обліку, а також 
програми навчання персоналу та консультаційну 
підтримку [6]. Зазначені складові дозволяються 
зменшити початкові витрати та забезпечити 
постійну підтримку, які є критично важливими 
факторами для ветеранів, які часто мають обме-
жений доступ до стартового капіталу та потребу-
ють професійного наставництва [8].

Варто зазначити, що ключовий виклик для вете-
рана-підприємця полягає у фундаментальній від-
мінності між військовим та бізнес-середовищем. 
Як зазначають дослідники: «хоча військове серед-
овище передбачає роботу в ієрархічній структурі 
з чіткими інструкціями та процедурами, підпри-
ємницький процес сповнений невизначеності та 
несподіванок» [13, c. 82]. Окрім цього, фінан-
сові зобов’язання, зокрема паушальний внесок 
[1, c. 88] та регулярні роялті, є суттєвим бар’єром 
для входу у франчайзинг для багатьох ветеранів. 
Зазначене зумовлює важливість розробки спеці-
алізованих кредитних програм та грантової під-
тримки для даної категорії підприємців.

Дані International Franchise Association під-
тверджують, що світовий ринок франчайзингу 
демонструє стале зростання після спаду, спричи-
неного пандемією у 2020 році. Зокрема, за період 
2020–2024 рр. кількість франчайзингових установ 
у світі зросла з 756 до 831 тис. одиниць, кількість 
зайнятих з 7,5 до 8,8 млн осіб, а обсяг випуску про-
дукції з 677 до 897 млрд дол. (рис. 1) [12]. Зазначене 
зростання на глобальному ринку підкреслює стій-
кість та потенціал даної бізнес-моделі, що визна-
чає її як перспективний напрям також для розвитку 
ветеранського підприємництва в Україні.

За понад 30 років в Україні франчайзинг утвер-
дився як типова форма організації підприємниць-
кої діяльності, неодноразово доводивши стійкість 
та високий рівень адаптивності до нових еконо-
мічних умов і викликів.

Важливою особливістю залишається терміно-
логічна розбіжність в українському законодавстві, 
де поняття «франчайзинг» відсутнє, але викорис-
товується «комерційна концесія». Водночас у між-
народній практиці «комерційна концесія» часто 
позначає договори про передачу виключних прав 
на продаж товарів, що не є тотожним поняттю 
«франчайзинг» [9, с. 142].

У науковому дискурсі існує думка, що зміст 
глави 76 Цивільного кодексу України [11] в 
цілому відображає суть франчайзингу, хоча сам 
термін «комерційна концесія» є вужчим. Підтвер-
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дженням цього є спроба ухвалення Закону Укра-
їни «Про франчайзинг» (законопроєкт № 7430 від 
21.12.2017 року), який був відкликаний у 2019 році 
[7]. Проєкт містив визначення «франчайзингу» як 
підприємницької діяльності, що передбачає пере-
дання на платній основі комплексу виключних 
прав на використання торговельної марки, тех-
нологій, комерційної інформації та ін. Фактично 
зміст цього документу дублював норми глави 
76 Цивільного кодексу України, але з викорис-
танням міжнародної термінології і водночас роз-
ширював коло об’єктів, що можуть передаватися 
користувачеві франшизи.

Як засвідчують дані консалтингової компанії 
Franchise Group (рис. 2), до 2022 року український 
франчайзинг демонстрував позитивну динаміку, 
досягнувши пікових значень кількості франчайзе-
рів , що свідчило про високий внутрішній потен-
ціал даного сегменту економіки. 

За останні три роки відбулося коригування 
попереднього тренду через релокаційні процеси, 
зміну споживчих пріоритетів споживачів та руй-
нування логістичних ланцюгів. Водночас у цих 
умовах франчайзинг набуває особливого значення 
в контексті відбудови економіки на місцевому 
рівні та соціальної адаптації населення, передусім 
ветеранів. До найпопулярніших сфер діяльності 
франчайзингових підприємств в Україні належать 
громадське харчування та сектор послуг [4]. Спо-
стерігається зростання попиту на франшизи у 
сферах невеликих виробництв, сервісних центрів 
та освітніх послуг. Подібна трансформація ринку 
відкриває можливості для розвитку ветеранського 
франчайзингу, оскільки ветерани є мотивованою 
та дисциплінованою категорією підприємців.

Аналіз сучасного стану ринку дозволяє іденти-
фікувати низку системних проблем, що стриму-
ють розвиток франчайзингу в Україні. Ці виклики, 
хоч і є загальними для економіки, особливо гостро 
відчуваються саме у контексті ветеранського 
підприємництва:

• недостатність власних коштів та складність 
механізму отримання кредитів є головною пере-
шкодою, оскільки для осіб, які не мають кредит-
ної історії чи заставного майна, доступ до фінан-
сування на придбання франшизи є обмеженим;

• термінологічна плутанина між «франчайзин-
гом» та «комерційною концесією» [5, c. 49];

• брак інформаційних ресурсів, які б доступно 
пояснювали переваги та ризики франчайзингу. 

Незважаючи на зазначені виклики, перспек-
тиви розвитку франчайзингу саме як форми 
ветеранського підприємництва є стратегічно 
важливими для України, оскільки реалізація цієї 
бізнес-моделей дозволить не лише сприяти зрос-
танню кількості підприємців, а й вирішити низку 
важливих соціальних завдань. Зокрема, франчай-
зинг, з одного боку, є ефективним інструментом 
для реінтеграції ветеранів, що забезпечує їх ста-
більним доходом та новим соціальним статусом у 
громаді, а з іншого – механізмом для створення 
робочих місць в регіонах, що сприяє місцевому 
економічному відновленню. Для реалізації цього 
потенціалу важливо враховувати, що очікування 
ветеранів та членів їхніх родин від держави поля-
гають, зокрема у встановленні «чітких правил 
гри» – не лише через розробку та впровадження 
відповідного законодавства, а й через формуванні 
прозорих та детальних процедур для започатку-
вання бізнесу та його розвитку [16, с. 51].

Рис. 1. Темпи розвитку франчайзингу у світі (2020–2024), %
Джерело: розроблено авторами на основі [12]

2020 2021 2022 2023 2024
-2,60%Кількість закладів 2,80% 1,80% 2,90% 2,40%

-11,40%Кількість зайнятих 8,80% 2,80% 2,20% 2,20%
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Рис. 2. Динаміка кількості франчайзерів в Україні (2009–2023), од.
Джерело: розроблено авторами на основі [10]
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В Україні вже існують окремі інструменти дер-
жавної підтримки, які можуть бути використані 
ветеранами-підприємцями. Одним із них є дер-
жавна програма мікрогрантів «Власна справа», яка 
надає можливість отримати від 50 до 250 тис. грн (а 
в окремих регіонах до 500 тис. грн) на започатку-
вання або розвиток бізнесу. Одним із напрямів про-
грами є фінансування франчайзингу, що створює 
додаткові фінансові можливості для ветеранів, які 
розглядають саме таку бізнес-модель. Водночас 
отримання гранту передбачає зобов’язання зі ство-
рення робочих місць та ведення діяльності протя-
гом щонайменше трьох років, що є важливим фак-
тором для довгострокового планування бізнесу [2].

Висновки із зазначених проблем і перспек-
тиви подальших досліджень у поданому напрямі. 
Таким чином, проведене дослідження підтверджує, 
що франчайзинг є ефективною формою організації 
бізнесу, яка в умовах України набуває особливого 
значення як інструмент соціально-економічної 
інтеграції ветеранів. Незважаючи на системні про-
блеми українського бізнес-середовища франчай-
зингова модель пропонує унікальні переваги для 
ветеранів-підприємців. Зокрема, завдяки готовій 
бізнес-моделі, менторській підтримці та впізнава-
ності, вона суттєво знижує стартові ризики.

Водночас ключовими перешкодами для поши-
рення ветеранського франчайзингу є обмежений 
доступ до капіталу та брак цільових інформа-

ційно-освітніх програм. На основі проведеного 
аналізу, пріоритетними напрямами для стимулю-
вання розвитку франчайзингу як форми ветеран-
ського підприємництва є:

•	 розробка та впровадження державних про-
грам пільгового кредитування та надання безпово-
ротних грантів для ветеранів на купівлю франшизи.

•	 стимулювання франчайзерів до створення 
спеціальних умов зі зниженим паушальним вне-
ском через механізми податкових пільг або част-
кової компенсації витрат;

•	 створення єдиної інформаційної платформи, 
де були б представлені перевірені франшизи;

•	 запуск освітніх програм з основ підприєм-
ництва за моделлю франчайзингу;

•	 гармонізація українського законодавства 
зі світовою практикою, зокрема шляхом впро-
вадження поняття «франчайзинг» для усунення 
термінологічної плутанини, що спростить залу-
чення міжнародних франшиз.

Перспективи подальших розвідок у даному 
напрямі полягають у поглибленому дослідженні 
найбільш перспективних секторів для ветеран-
ського франчайзингу, кількісній оцінці соціально-
економічного впливу від розвитку ветеранських 
франчайзингових мереж на рівні окремих громад, 
а також у розробці моделей адаптації успішних 
міжнародних практик підтримки ветеранського 
бізнесу до українських реалій.
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Andrii Zavazhenko, Victoriia Kulish, Taras Shevchenko National University of Kyiv. Current state and 
prospects for development of franchising as a form of veteran entrepreneurship.

Annotation. The socio-economic reintegration of military veterans is a key challenge for the post-war recovery 
of Ukraine’s economy. While entrepreneurship is considered an effective path to adaptation, veterans face signifi-
cant barriers, including a lack of specific civilian business experience, limited access to financial capital and the 
absence of established business networks. This article aims to investigate the current state and prospects for the 
development of franchising as a specific form of veteran entrepreneurship in Ukraine. The methodological basis 
of the study relies on a systemic approach and combines general scientific methods, including theoretical analysis, 
synthesis, generalization, and comparison. The study also includes an analysis of the current Ukrainian market 
conditions, the legal framework and existing state support instruments. The study confirms that the franchise model 
is a highly suitable instrument for the economic reintegration of veterans. Its primary advantage lies in mitigating 
start-up risks by providing a ready-made business system, brand recognition and operational support. The main 
barriers to the development of veteran franchising in Ukraine have been identified as financial (limited access to 
credit), institutional (legal ambiguity and lack of targeted state programs) and informational (low awareness among 
both veterans and franchisors). The analysis shows that the post-2022 transformation of the Ukrainian market has 
created new niches for veteran-led franchises in services and small-scale production. Furthermore, existing state 
grant programs can be used to finance franchise fees, representing a significant but underutilized opportunity. The 
results of this study have significant practical value for multiple stakeholders. The originality of this research lies 
in its comprehensive analysis of franchising as a specific tool for veteran reintegration within the unique context of 
post-war Ukraine. The article fills a gap in the national scientific discourse by providing a structured overview of 
the state, problems, and prospects of veteran franchising and offering evidence-based recommendations.
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